

K 铿锵杂谈  
KENGQIANGZATAN

# 教科书不该有“致命错误”

□斯涵涵

开学了，小朋友们领到新教科书，有的已迫不及待翻看起来。但如果教科书上的知识错了呢？9月4日，长沙市红十字会救护员罗格发现，湖南省义务教育地方课程实验教科书《生命与健康常识》关于“溺水怎么救护”的内容，存在两处“致命错误”。（新华网）

把针对专业救护员的下水营救技能应用到年幼孩子身上，完全超出了孩子的能力范围，会误导孩子涉险，此其一；将溺水者提脚倒立、膝顶腹部等控水方法是长期流传的方法，前不久还在微信上传播，但其实是错误的，喝水并不是溺亡的主因，而是大脑缺氧，所以最应该做的是心肺复苏、人工呼吸，此其二。

教科书是一门课程的核心教学材料，是必须经过严格审查的，必须具备全面、系统、准确的科学特征。教科书在学生乃至民众心中都是神圣的，很多人都深信不疑。将溺水者提脚倒立、膝顶腹部等控水的错误方法，国外30年前就淘汰了，而我国教科书的内容更新比社会知识要慢得多，致使“致命错误”沿用多年，以讹传讹，危害甚广。

发现教科书错误事发偶然，一位小学五年级的小朋友恰好听过专业救

护员罗格的讲座，发现教科书上说的和罗格教的不一样，学生母亲给罗格发来教科书图片，由此才发现“致命错误”。倘若这位小朋友没有听过讲座，或缺乏怀疑精神，倘若家长笃信教材，对孩子的说法一笑而过，不去追究到底，很可能这两处“致命错误”还会静静地躺在教科书里，误人子弟。推而广之，还有多少类似的错误没有被发现及勘误呢？

教科书“致命错误”亟须科学导航。这本错误的教科书是湖南省省编教材，很多小学都在采用，影响广泛。当务之急是召回这批问题教材，或者教育部门向学校下发通知，要老师在教学中更正错误，亡羊补牢。

长期来看，则要建立全面、严谨、快速的教材勘误机制。当今社会，信息爆炸，知识更迭加速，而我国的教科书往往一用数十年，滞后于时代发展。尽管教科书要经过多部门专家的审核，但教科书内容繁杂，涉猎广泛，难免挂一漏万，而一两处不起眼的错误都可能影响无数人。因此，教育部门一方面要秉持科学、严谨、求真务实的态度，认真编制教科书，确保教科书的质量；另一方面要广开言路，与时俱进，充分利用现代先进网络技术，发动社会各界人士关注、勘误教科书，及时修改订正，尽量减少失误，让教科书成为学生乃至全社会增知益智、育人成才的科学读本。

## 对“手机轰炸”不能坐视不管

□罗志华

近日，北京市民张先生的手机遭遇了验证码“轰炸”，在未进行任何操作的情况下，张先生十分钟内就收到了百余条不同网站的验证码短信。据悉，有不少网友反映疑似遭遇了“验证码轰炸软件”的攻击。（人民网）

对此，手机运营商和软件开发商给出的应对建议是，应该迅速安装相关杀毒软件，只要安装了软件，就可成功拦截“验证码轰炸软件”。对个人来说，的确是一种较为有效且容易实施的应对办法。

然而，个人应对只是一种被动的办法，不利于前置性防范“轰炸软件”可能导致的危害。更应该看到，

安装杀毒软件并非人人都能够及时做到，总有人出于各种原因无法及时采取这类防范措施。此外，个人报警处置，往往已造成了较为严重的后果，这属于事后补救措施，也很难挽回已经造成的损失。

因此，这类软件一旦出现，不能单靠个人应对，相关部门和网络平台只要发现苗头，就应该迅速收集证据。一方面，应通过技术手段查获使用软件的人，这些人之所以使用“轰炸软件”，很多人还带有其它不良动机，比如追债、骚扰情敌、报复给差评的用户等，这类行为极可能涉嫌违法，应秉持违法必究的精神给予查处。另一方面，更应该追根溯源，揪出制作和贩卖“轰炸软件”的人，不能让这些幕后黑手总能逃过惩罚。

## 每日速递

### 教育部 任何网贷机构 不准向大学生发放贷款

9月6日，教育部财务司副司长赵建军在教育部新闻发布会上表示，根据规范校园贷管理文件，任何网络贷款机构都不允许向在校大学生发放贷款。为了满足学生金融消费的需要，鼓励正规的商业银行开办针对大学生的小额信用贷款。

赵建军首先解答了学生为什么借了钱后会陷入校园贷。因为未来要偿还的利息很高，为什么有这么高的利息学生还要去借这个贷款呢？是因为很多所谓的网络平台机构，在宣传方面做了不诚实的宣传、虚假的宣传，告诉学生这个贷款很方便，很便宜。学生在这种情况下，由于金融知识还不是非常丰富，去借了贷款，最终成了高利贷，利滚利，有的学生到了还不起的状态。社会上不良的网贷机构，虚假宣传，引诱学生，造成这种现象。

赵建军表示，为了满足学生金融消费的需要，鼓励正规的商业银行开办针对大学生的小额信用贷款。据他了解，不少银行已经开办了这项业务，像中国银行、建设银行等。同时，教育部还要求各高校要认真做好学生的教育，加强对学生金融知识的教育，加强不良校园贷的警示教育，引导学生不要上当受骗。

据中新网

## 我省加快建设 “空中丝绸之路”

开通郑州直飞卢森堡洲际客运航线、打造卢森堡货航亚太地区分拨转运中心、设立郑州机场进境免税店、争取欧洲金融机构在豫设立分支机构、争取国家支持在郑州航空口岸开展外国人72小时过境免签……9月4日，记者从郑州—卢森堡“空中丝绸之路”建设推进会议上获悉，今明两年我省建设“空中丝路”的专题清单已敲定，这标志着河南全面加快建设郑州—卢森堡“空中丝绸之路”。

6月14日，国家主席习近平在会见卢森堡首相贝泰尔时强调，中方支持建设郑州—卢森堡“空中丝绸之路”。

在“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”深入推进的基础上，习近平总书记首次提出“空中丝绸之路”的概念，对我省参与“一带一路”建设、打造全方位立体化对外开放格局意义重大。

为贯彻落实习近平总书记的重要指示精神，省委常委会议、省政府常务会议审议通过了《郑州—卢森堡“空中丝绸之路”建设专项规划(2017~2025年)》(以下简称《专项规划》)和《推进郑州—卢森堡“空中丝绸之路”建设工作方案》(以下简称《工作方案》)。

《专项规划》侧重于总体设计谋划，突出系统性和前瞻性，明确提出提升“双枢纽”功能、构建国际航线网络、培育航空特色产业、推动经贸交流合作、强化金融服务保障、深化人文交流合作6项主要任务。争取到2025年，郑州—卢森堡“空中丝绸之路”与郑州航空港经济综合实验区同步全面建成，郑州基本建成国家中心城市和国际枢纽城市，郑州、卢森堡成为亚太和欧美物流集散分拨基地，在支撑国家“一带一路”建设中发挥核心作用。卢森堡货航及合资货航公司航空货运量超过100万吨，航空维修、航空租赁、金融服务、跨境贸易等关联产业形成集聚发展态势，郑州—卢森堡“空中丝绸之路”成为引领中部、服务全国、连通欧亚、辐射全球的空中经济廊道。

《工作方案》侧重于近期重点工作安排，突出可操作性，明确时间表、路线图和责任人。今明两年，郑州至卢森堡直飞洲际客运航线开通，卢森堡货航合资货运航空公司获批运营，卢森堡飞行签证中心投入使用，药品进口口岸成功设立，双方物流信息深入对接，金融合作和文旅交流全面开展。

郑州和卢森堡，一头连着活跃的东亚经济圈，一头连着发达的欧洲经济圈，双方具备相似的区位优势、较为成熟的航空运输体系，合作领域不断拓展，合作潜力持续释放。今年以来，卢森堡货航在郑州已累计运营437班，货运吞吐量突破8万吨，力争全年突破15万吨。接下来，我省与卢森堡还要在拓展国际客货运航线、飞机融资租赁业务、开展签证便利业务等方面深化合作。

推进工作会议上，省发改委围绕《专项规划》明确的6项主要任务，结合《工作方案》的13项重点工作，对今明两年工作进一步梳理细化，形成53项专题清单，作为郑州—卢森堡“空中丝绸之路”建设的具体抓手。按照计划，今年要推动郑州机场北货运区、航线开辟、多式联运、大型物流集成商兼并重组、飞机租赁等一批清单事项实现突破。据《河南日报》

国家新闻出版广电总局等五部委日前联合下发了《关于支持电视剧繁荣发展若干政策的通知》，指导电视剧繁荣发展。《通知》分为十四条，包括加强电视剧创作规划；加强电视剧剧本扶持；完善电视剧播出结构……（新华社）

《通知》十四条涵盖广泛，为了电视剧繁荣发展，五部委可真是“拼了”。当然，在电视剧行业高速发展的过程中，每一部作品的艺术成就都离不开这条生态链上的每一个环节，生态链上的每一个主体都应当更多地自我审视，对内容创作抱有更多的敬畏之心，才能创作出更多无愧于时代的作品。

